

芦山

7.0
级强
烈地
震感
动
瞬
间

□ 在一线

“休假战士救援队”冲在最前线

本报特派记者 夏先清 通讯员 常均

“报告首长，我们是武警西藏总队一支休假战士救援队，我们来向您报到。”地震发生后，由武警西藏总队一支队运输科助理员胡扬武率领的8人救援队，来到雅安抗震救灾武警指挥部，向武警四川总队司令员肖凤合报到。这8人都是武警西藏总队一支队雅安籍战士，正在休假。

芦山县发生7.0级强烈地震后，武警西藏总队一支队雅安籍7名战士家家受灾，支队领导特批7名战士休假回家。21日晚上，他们相互联系，通报家里受灾情况，并主动与已回家10多天、同是雅安籍的胡扬武取得联系。得知胡扬武正在组织群众自救，7名战士主动与胡扬武会合，组成8人救援队向重灾区进发。

此前，这些回乡休假的战士已经投入抢险救灾了。特勤中队朱文举将受伤的奶奶送往医院后，便主动到废墟中寻找幸存者；火炮中队喻志坤家里房屋倒塌，食品和衣物全被掩埋，他将受伤的爷爷奶奶送往医院后，便投入抢险救灾；还有一中队战士梅静，九中队战士乐杰、寇鑫，警通中队战士李洋，他们都积极抢险救灾，展示了武警战士的良好形象。

按指挥部统一安排，8人救援队被派往芦山县国张中学救灾点，负责发放、搬运物资，维持秩序，搭建帐篷，对周边街道进行巡逻。胡扬武告诉记者，因余震不断，一些群众神经高度紧张，他们每天只休息三至五小时，为群众做心理安抚工作，宣传地震自救知识。截至目前，他们已经协助疏散群众200余人，帮助搭建帐篷30余顶，搬运、发放救灾物资6000余件（套）。

□ 在后方

南昌：踊跃献血 祈福雅安

本报讯 记者赖永峰、通讯员陈新民报道：4月24日上午，江西省南昌市新建县政府第一会议室人头攒动，为期3天的新建县红十字会开展无偿献血暨造血干细胞采集活动在这里举行。

经历倒春寒的新建，早上天气还比较凉，但参与无偿献血的医护人员早早地来到这里，捐献热血，为雅安祈福。早上9点，来自新建县恒湖卫生院的医护人员已经等候在这里，护士钱文霞说：“恒湖卫生院离县城50多公里，我们是早上7点钟动身，抓紧时间献完血后还要回去工作！”领取献血登记表，咨询、电脑查询，体检，化验初筛，采血，接针眼、吃两块饼干和一瓶酸奶，领取献血证，钱文霞在10点前就完成了此次献血。

“地震了，我们没有到一线去，献血是应该的。”今年已51岁的新建县大塘坪中心卫生院的彭焕勇参加此次献血。“我去了灾区，但可以献出我的热血，帮助需要帮助的人，我希望能做个‘最美新建人’！”新建县石埠镇卫生院护士付龙花动情地说。

烟台：为了灾区 共同努力

本报讯 记者王金虎、通讯员张行方 刘兴国报道：21日9时，81岁老人姚华茂在山东省烟台市红十字会公布捐款账号后，汇入2000元；22日11时，热心市民李曰椿捐资的价值20万元的1000余床防潮睡垫，经顺丰快快递专车运往雅安市民政局……

“灾区人民的困难就是我们的困难。”地震的消息传来后，烟台的市民和企业纷纷伸出援助之手。截至目前，烟台共向地震灾区捐助善款物资价值近2000万元。

地震发生后，按照山东省消防总队的命令，烟台消防支队立即启动地震救灾一级响应，从全市消防抽调的75名骨干官兵，现已集结待命，时刻准备好奔赴灾区救援第一线。烟台市红十字会业务部主任刘月明介绍，目前烟台市红十字会的5支专业紧急救援队已经集结完毕，200多名救援队员24小时待命，他们都经过了专业的救援培训和演练，如有需要可随时前往灾区。

奋战在救灾一线的基层党员

57岁的雅安城东乡双田村党支部书记李德明——

老支书受伤了，因为他太累了……

本报特派记者 杨开新

川大华西医院，地震伤员清创间门口。还没见雅安市名山区城东乡双田村党支部书记李德明，记者便看到他焦急等候的儿子李志昕。只要从里面出来任何一位医护人员，李志昕都会追上前去打听父亲的情况，其实一直在成都打工的他直到此时，都还不知道父亲受伤的原因，也不敢看手中已被汗水和眼泪浸透的病危通知书。

过了一会，右眼和身体多处被纱布包裹的李德明终于被推了出来，但已经不能

开口说话，护士不断用棉签为他拭去眼角渗出的淤血。“开放性颅脑外伤，右眼球破裂，将在进一步检查后进行脑外科手术，请家属做好思想准备。”医生说。

“我现在什么都可以不要，就希望你们能保住我爸爸的命。”已过而立之年的李志昕差点哭出来。

李志昕告诉记者，今年57岁的父亲担任村支书已近20年时间。地震发生当天，他只收到父亲的一条短信：“你那哈

情况？家里没事，放心。”李志昕不知道的是，包括他家在内的全村90%以上房屋已成危房。

城东乡干部吴凤琴说，李德明公道正派，为群众办事不遗余力，在村民心中威信很高，是大家的主心骨。这次地震，双田村受灾较重，李德明顾不上自家的房子和体弱的妻子，忙着到处去查看灾情，组织党员干部抢救伤员、安抚群众，忙得没日没夜。

21日晚上8点多，李德明接到电话要他赶回乡里开会。就在他骑着摩托车回村的路上，车祸发生了。

吴凤琴十分自责，“他太累了，要是我们不通知他来开会，他也不会出车祸。现在即便能保住命，视力也不可能恢复了。”

截至记者发稿时，李德明伤情依然严重，但在医护人员的全力救治下，目前生命体征较为平稳，需待进一步观察后安排实施手术。

场和红军广场避险，年轻人留下来抢物资。抢出来的米面在地震发生的当天中午就发挥了作用，他们做成米汤运到街上免费供给受灾群众。

开展临时安置工作时，李玲将村民分成4个小组，一组负责帐篷搭建，一组负责做饭和打扫卫生，一组负责采购物品，一组负责照顾老弱病残，那些不用上课的学生，则被动员到宝兴最大的安置点宝兴中学进行志愿服务。

记者注意到，尽管设施简陋，但丰收组的安置点却非常干净，每天还定时进行消毒。“这些经验，来自汶川特大地震。”李玲说，作为党员要起到先锋带头作用，作为灾区群众，不等不靠才是对生活的正确态度。

10多年党龄的宝兴县新宝村丰收组组长李玲——

她是村民的主心骨

本报特派记者 夏先清 代玲

分细致，“大米5袋、面粉1袋、菜油20多斤……够吃一阵子了！”

“每家都把能吃的菜和肉贡献出来，统一使用。”李玲说，她也索性把家里所有的腊肉都背来了。

帐篷灶房，紧挨着帐篷通铺，挤挤可住上百人。记者注意到，他们的帐篷用脚手架

做支撑，床垫与地面有了一定距离，能够防潮。村民用“指挥有序”评价这位有着10多年党龄的村小组长，“她是我们的主心骨”。地震时，她正在山上栽树，发生地震后，她一路小跑下山指挥调度，组织大家生产自救。

因为担心余震造成滑坡，实际上是边统计边疏散，老年人和小孩集中到灯光球

“开饭啰！”

4月24日中午，随着李玲的一声吆喝，老人优先，上百名村民自觉排队打饭。米饭、笋子炒腊肉、素炒莲花白……80岁高龄的老人张四源对这顿午餐翘起了拇指。

李玲是宝兴县穆坪镇新宝村丰收组组长。嗓门不小的李玲对物资的收发登记十

分细致，“大米5袋、面粉1袋、菜油20多斤……够吃一阵子了！”

“每家都把能吃的菜和肉贡献出来，统一使用。”李玲说，她也索性把家里所有的腊肉都背来了。

帐篷灶房，紧挨着帐篷通铺，挤挤可住上百人。记者注意到，他们的帐篷用脚手架

做支撑，床垫与地面有了一定距离，能够防潮。村民用“指挥有序”评价这位有着10多年党龄的村小组长，“她是我们的主心骨”。地震时，她正在山上栽树，发生地震后，她一路小跑下山指挥调度，组织大家生产自救。

因为担心余震造成滑坡，实际上是边统计边疏散，老年人和小孩集中到灯光球

做支撑，床垫与地面有了一定距离，能够防潮。村民用“指挥有序”评价这位有着10多年党龄的村小组长，“她是我们的主心骨”。地震时，她正在山上栽树，发生地震后，她一路小跑下山指挥调度，组织大家生产自救。

“第一时间

做最正确的治疗”

“唐主任，我是您昨天救治的伤员王水平的家属，他今天感觉好多了。真的很感谢您！”

4月23日早晨，在芦山地震灾区一线的解放军总医院专家医疗队骨科专家唐佩福收到一条致谢短信。

22日1时，唐佩福接到临时救治任务，一名车祸伤员面临截肢危险，急需手术。唐佩福立即赶到医疗队驻地解放军第37医院急诊抢救间。伤员右腿离断性毁损伤，下肢血管、神经、肌腱断裂，仅有小部分皮肤相连，创面被大量油污、泥土严重污染。

“医生，求求您一定保住我的腿，我还没有结婚啊。”意识半清醒的伤员痛苦地叫着。

“别担心，我一定尽全力保住你的腿。”仔细查看过伤情后，唐佩福果断决定实施保肢手术。为了避免伤口感染恶化，随即对其实施碘伏消毒、纱布覆盖等防护措施。彻底清创，固定骨折，缝合血管神经，修复断裂的肌腱，肌瓣转移覆盖裸露的残骨……手术有条不紊，结束时已是6点20分，术后伤员远端肢体血流恢复良好，保肢成功。

医疗队副队长、解放军总医院政治部副主任田鹤表示，“专家医疗队到前线最大的意义就是在第一时间给伤员最正确的治疗，避免误诊、给伤员最大的生机。”

（王继荣 罗国金）

本版编辑 韩叙 董庆森
梁剑箫



4月24日，四川芦山县太平镇胜利村村民周静一如既往地在路边搭起了桌子，为过往行人斟上一杯热水。地震发生以来，失去了家园的周静每天都在这里烧水、倒水。他朴实、憨厚的笑容感染了无数人，他也因此被人们称为灾区“烧水哥”。 本报记者 李景录摄

4月23日，四川芦山县的一所“帐篷小学”开课了。目前，灾区很多安置点里都建起了这样的临时课堂。 本报记者 李景录摄



轻伤让重伤 互助显大爱

——探访四川省人民医院

本报特派记者 杨开新

无恙，父亲李茂芦的头和脚却被砸伤，尾椎骨和髌骨也出现骨折。

李茂芦家离芦山县医院很近，妻子肖永超便领着女儿，搀扶着他赶到医院。到医院才知道，这里到处都是伤员，比自己伤情重的满眼皆是。李茂芦告诉记者，虽然当时自己的膝盖和脚尖锥心般地痛，但当看到这么多人伤的如此严重，医生护士忙得到处跑时，便不忍心因为占用宝贵的医疗资源而耽误重伤者的救治。“就算再疼也不会有生命危险，我等会儿再来。”没有什么豪言壮语，李茂芦又让妻子把自己搀扶着离开医院，在外面的空地上等候。

直到下午三四点，当县医院的重症伤员基本上得到妥善救治后，李茂芦才找到大夫，初步检查发现伤情并非如自己所想象的那样乐观。医生告诉他，左脚大拇指因为没有得到及时处理，只能将脚趾甲盖摘除掉。当问到用自己的疼痛换来陌生人的平安值不值时，李茂芦毫不犹豫地说，“肯定划得来，重伤员根本等不起，几分钟就可能决定一条生命。”

类似的事迹还有不少。在华西医院CT室门口，记者看到躺在病床上等待病情检查的季宗尧，老人今年85岁，已入党56年，是芦山县原商业局的退休干部。老人告诉记者，地震发生时，他正和

80岁的老伴在县城散步，不幸被街边掉下的坠物砸中，多亏了周边群众的帮忙，他才获救。

当时，他的额头不断向外渗血，牙也磕掉了3颗。被大家送到县医院后，季宗尧看到医院内伤病员非常多。医护人员和许多伤员家属看他是白发苍苍的老人，纷纷说应该先给他治疗。但年事已高的季宗尧忍着疼痛，坚持让医生先救那些比他伤情更重的人。“我是一名老党员，现在年龄大了救不了别人，只能尽力不给大家添麻烦。”老人说。直到下午，季宗尧才去进行初步检查，头上的伤口缝了10余针。

季宗尧告诉记者，地震后大家都积极互帮互助。20日中午，就有不少人从废墟里掏出被埋的大米，熬成稀饭供给大家，还有商家拿出饼干、方便面，发给有需要的人。“当我从成都赶回找到父亲时，他非常憔悴，我几乎都认不出他了。父亲患有严重的高血压和冠心病，我们真佩服他的执著和奉献精神。”季宗尧的女儿季爱平说，“老爷子时常教导我们，不管碰到什么事情，都要多为别人想一想，我也要这样教育自己的孩子。”

烟台：为了灾区 共同努力

本报讯 记者王金虎、通讯员张行方 刘兴国报道：21日9时，81岁老人姚华茂在山东省烟台市红十字会公布捐款账号后，汇入2000元；22日11时，热心市民李曰椿捐资的价值20万元的1000余床防潮睡垫，经顺丰快快递专车运往雅安市民政局……

“灾区人民的困难就是我们的困难。”地震的消息传来后，烟台的市民和企业纷纷伸出援助之手。截至目前，烟台共向地震灾区捐助善款物资价值近2000万元。

地震发生后，按照山东省消防总队的命令，烟台消防支队立即启动地震救灾一级响应，从全市消防抽调的75名骨干官兵，现已集结待命，时刻准备好奔赴灾区救援第一线。烟台市红十字会业务部主任刘月明介绍，目前烟台市红十字会的5支专业紧急救援队已经集结完毕，200多名救援队员24小时待命，他们都经过了专业的救援培训和演练，如有需要可随时前往灾区。